

NÁRODNÍ OSVOBOZENÍ

Číslo 10
11. května 2016

10 Kč

Z obsahu:

- Odmítáme sudety v Brně!
- Skromné rozloučení s hrdinou
- ... hluboce lidsky, s plným srdcem
- Tenkrát v květnu 1945...

...více na www.zasvobodu.cz

ČTRNÁCTIDENÍK ČESKÉHO SVAZU BOJOVNÍKŮ ZA SVOBODU • 1924 – 1938, 1945 – 1948 VYDÁVÁNO ČSOL, OBNOVENO ČSBS 1990

Strana 4 |

Činnost organizací Sklabiňa 2016 Pocit důvěry a přátelství

Teror, násilí, válka, zabíjení, potlačování svobod, deportace a ztráty státní a národní identity byly fenoménem, který vládl ve světě a v Evropě před 71 lety a nemilul ani Sklabini! To jsou úvodní slova vystoupení starosty malebné slovenské obce Julia Ondreje na pietní vzpomínce k 71. výročí jejího osvobození letos 11. dubna.

Do sluncem ozářené obce se sjely delegace velvyslanectví Rumunska, Francie, Ruska, Českého svazu bojovníků za svobodu, Historické skupiny 1. čs. partyzánské brigády Jana Žižky ze Vsetína, Slovenského zväzu protifašistických bojovníků, starostů okolních obcí a dalších hostů.

Sklabiňa na Slovensku není velká, uvádí 654 obyvatel, kteří žijí na úpatí Velké Fatry necelých deset kilometrů od okresního města Martina. Ale její historie už patří k hodně významným. V roce 1944 se za velké podpory místních obyvatel stala centrem partyzánské hnutí, formovaly se tam jednotky na pomoc Slovenskému národnímu povstání.

Legendární velitelé P. A. Veličko, V. Žingor, de Lannurien společně s revolučním národním výborem vyhlásili Sklabiňu jako první obec na Slovensku za svobodné území Československa. Na domě Samčíkových, sídle štábu partyzánské brigády Milana R. Štefánika, zavlála československá vlajka. Právě tady je počátek příští 1. čs. partyzánské brigády Jana Žižky, která se začala formovat ze dvou paravýsadků pod vedením Janka Ušiaka a D. Murzina. Proto

Sklabiňa a Vsetín mají mnoho společného. Na Slovensku se partyzánský oddíl zapojil do bojů s německými okupanty,



▲ Památku sklabiňských obětí uctila také vsetínská delegace.



následoval rozkaz k přesunu na Moravu. Postupně se oddíl vedený Jankem Ušiakem probodoval na Valašsko, vznikla 1. čs. partyzánská brigáda Jana Žižky, jejíž činnost se zapsala jako nejvýznamnější partyzánské hnutí v tehdejší Československu.

Právem předseda okresního výboru ČSBS Vsetín zdůraznil kontinuitu odboje na Slovensku a na Moravě a vyzvedl hrdinství partyzánských jednotek. Vzpomněl členy oddílu, kteří začínali ve Sklabini, a o jejichž pomníky a hroby se na Moravě staráme. Památník velitele Janka Ušiaka v Čeladné, radistky Sašky Timochovej a jejího spolubojovníka Kolomackého na Santově u Vsetína a další.

Historie se vzpomínala před vojenským památníkem u školy a následně u památníku popravených občanů Sklabiňe na místním hřbitově. Odhodlání nezapomínat na časy fašistické poroby, úcta a vděčnost těm, kteří se podíleli na osvobození, a nekončící odhodlání bojovat za udržení míru v současnosti zaznělo ve vystoupeních hostů. Nad hrdou obcí Sklabiňa zněly hymny České republiky, Rumunska, Francie, Ruska a Slovenska. Pan Julius Ondrej v závěru svého vystoupení popřál všem lidem mír, svobodu, práci a šťastný život.

Milou návštěvu ve Sklabini ukončila krátká přátelská beseda s představiteli obce, při níž jsme projednali možnosti další spolupráce. Sklabiňa v nás zanechala ten nejlepší pocit vzájemné důvěry a přátelství.

■ Miroslav Mikulčák,
předseda OV ČSBS Vsetín
(Honorář na Fond NO)